

# 消费品“以旧换新”激发市场活力

## 7月全市限上消费品零售额同比增长超4成

■记者 居丹荔

本报讯 6月底,我市开展“乐购东湖·燃情仲夏”活动,正式拉开了为期三年的消费品“以旧换新”活动。现在一个多月过去,进展如何?近日,记者探访了多家企业,发现消费品“以旧换新”成果斐然,激发了消费市场新活力。7月份,全市实现限上消费品零售额5.70亿元,同比增长41.4%。

走进平湖和景汽车销售服务有限公司,一辆辆崭新的新能源汽车陈列展厅,市民潘先生正在试驾一辆新车。“原本的车已经开了14年了,这次活动很给力,就想换一辆。”潘先生说,自己原本驾

驶的是一辆燃油车,不光油耗高,平时的小问题也不少,早就有了换一辆新能源汽车的想法。在了解到消费品“以旧换新”活动后,就前来换车。

“7月原本应该是购车淡季,但这个7月,我们店铺销售的汽车比去年同期多了50多辆,总体销售额达到1824万元,同比增长137.32%。”平湖和景汽车销售服务有限公司总经理卫伟直言,根据国家发改委7月下旬新发布的消费品以旧换新新政,个人消费者报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日(含当日)前注册登记的新能源乘用车,并购买纳入《减免车辆购置税的

新能源汽车车型目录》的新能源乘用车,最高可以申报2万元的补贴,这对于消费者而言,无疑是一次极大的利好。

为推动以旧换新活动,我市更是发放了汽车消费券,和景公司所销售的比亚迪品牌汽车公司旗下产品参与了活动,其店铺本身也同步开展了系列活动,全面激发消费潜力。“现在置换掉一辆符合要求的旧车,购置一辆20万元左右的新能源新车,比起往常可以优惠3到4万元。”卫伟已经替车主们算好了这笔账。截至目前,全市汽车“以旧换新”已经申报近200辆,已有50余辆通过终审,其余还在进一步审核中。

同样热销的还有家电。“空调和集成灶是7月的热门,消费者咨询、购买都很多。”平湖市乐享电子商务有限公司总经理沈阳城说,按照之前的规定,购买一级能效的家电,能够获得10%的购置补贴,且顾客在购买过程中能直接享受优惠,无需后续申报,十分便利。在这一波红利下,乐享电子商务有限公司在短短一个月的时间里,就创造了105.3万元的营业额。家电换新热潮席卷而来,老牌家电企业平湖市万格商贸有限公司也是捷报不断,7月份实现销售额353.7万元,同比增长20.25%。

根据国家发改委发布的最新举措,接下来,家电“以旧换新”政

策有了新变化,补贴范围由原来的16类归纳到如今的冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机8类家电产品。补贴能效由原先的1级及以上能效或水效标准,拓展为2级及以上能效或水效标准,补贴额度也由原来的产品销售价格的10%调整为2级及以上标准15%、1级及以上标准额外增加5%。每位消费者每类产品可补贴1件,每件补贴不超过2000元。“接下来,我们也将根据最新的要求,结合实际做好优惠政策衔接,进一步提高消费者的知晓度和参与度,真正做到惠民利民,激发消费潜能。”商务局相关负责人说。

## 新埭商会企业接力助学

■记者 钱澄蓉 通讯员 顾秋叶

本报讯 “叔叔,谢谢你对我的帮助”“别的不考虑,你只要认真学习就可以了”“这是我上个学期的成绩单”……昨天上午,新埭镇的大学生余雅怡通过微信,真诚地向平湖市新宇箱包有限公司董事长李在林致谢。原来就在几天前,李在林向这位女孩捐赠了一笔5000元的助学款。

近期,市传媒中心推出的“益起来助学”记者行动如火如荼开展,引起了社会各界的关注,李在林也是其中的爱心企业家之一。由于今年的结对行动已经结束,他一时间没有寻访到合适的助学对象。正感遗憾之时,本地学子余雅怡的故事被他知晓。

余雅怡是2023年“益起来助学”记者行动关注的学子。去年,在新埭镇统战干事和镇新生代企业家联谊会会长姚浩杰的牵线搭桥下,新埭商会积极响应,承诺由商会会员单位接力助学。去年第一个接过接力棒的是浙江银座箱包有限公司。

假期打工赚生活费、“包圆”家务只为分担家长负担、生活节俭精打细算……余雅怡的懂事与努力让李在林动容。“给她一些帮助,其他的交给时间,这个孩子能成事儿。”李在林说,他的企业虽然如今有了一定规模,也是从一个小小的村办企业发展而来的,这段奋斗史,让他坚信“一分耕耘一分收获”的道理,所以他义不容辞地接下了今年的“第二棒”。

“现在关心我、帮助我的人很多,我很幸运。”余雅怡说,去年报道推出后,她不但收到了助学款,在这一年的时间里,还有不少爱心单位、爱心企业代表上门来慰问,有的带来了礼物、有的带来了实习机会。今年得知有另一家企业为她助学,她主动添加微信,在致谢的同时,主动汇报了学习成绩。

余雅怡说,自己会沉下心来好好学习,绝不辜负大家的帮助。

益起来助学  
记者行动

## 八旬老人走失 干群合力找回

■记者 张宇青 通讯员 夏晓蕾

本报讯 “找到了!老人在这里!”昨天下午2时左右,随着当湖街道三港嘉苑居民陆士英的呼喊,一场长达二十多个小时的“寻人行动”画上了一个圆满的句号。

原来,就在前天下午4时,一位患有间歇性老年痴呆症的八旬老人在当湖街道文丰苑公交站下车后,在附近不慎走失,家人心急如焚。“当时我们真的手足无措,生怕老人出什么意外。”老人的孙子张晓东说。

家人在自行寻找一夜无果后,于昨日清晨向文丰苑苑所属的三港新城社区求助,社区干部将寻人启事发布到了三港新城社区的微信群中。而这一求助信息迅速得到了社区干部的重视和积极响应,立即通过短信群发等方式,动员小区居民参与到“寻人行动”中来。社区还积极联系了平湖市曙光应急救援中心,寻求专业救援力量的支持。在众人的合力之下,终于在下午时分,好消息传来,陆士英等几名热心居民在三港嘉苑南区44幢附近一围墙边发现了一名靠墙而坐的老人。经过仔细核对身份信息,确认这正是大家苦苦寻找的那位老人。经过沟通,居民林忠英得知老人一夜未进食时,特意回家取来了水和饼干,让老人及时补充体力。“每个人家里都有老人,我只是做了我该做的事。”面对老人家属的感激,林忠英摆了摆手。

“这次寻人事件中,我们社区从得知消息动员居民到找到老人用了不到4个小时,这充分体现了我们社区强大的凝聚力和向心力,居民之间本应互帮互助,经常关爱。”三港新城社区党总支书记、居委会主任卫莉芳说。

## “老幼共养”,托起“朝夕美好”

(上接1版)

也是提升家庭发展能力、提高生育意愿的题中之义。由此可见,推动和扶持养老托育业持续健康发展,需要我们与时俱进,跟上民生需求变化,通过政策支持,为完善“一老一小”基础设施兜底,打造更多更完善的“便老带小”服务场景;通过创设多样化管理服务,实现“一老一小”和谐互动;通过织密“一老一小”兜底保障网和关心关爱网等,用实打实的暖心举措,守护“朝夕美好”,托起“一老一小”稳稳的幸福。

### 遗失声明

●嘉兴市秀洲区高照街道虹强建材经营部遗失财务专用章以及“王强”的法人章各一枚,声明作废。



直播有门道

昨天,在新埭镇旧埭村花卉产业园,“走进平湖新埭,解锁直播与短视频营销密码”活动举行,邀请了镇上的电商企业、大学生、农村青年等一起学习短视频制作及直播课程,助力企业及电商从业者拓展销售渠道。

■摄影 王强 顾秋叶

## 关注学生暑假生活

# 赴一场“绿意盎然”的研学游

■记者 黄雨欣  
见习记者 管学悦  
通讯员 李凤超

本报讯 昨天,是第二个全国生态日。昨天上午,在平湖农业经济开发区的生态农业基地里,27名通过“绿色生态探索”研学活动近距离了解生态设施,拓展农业知识,亲身体验生态农业的魅力。

“同学们,你们觉得鱼和菜可以一起养吗?”“大家看到这四个养殖桶了吗,它们可不简单,通过巧

妙的生态设计,养鱼和种菜都可以在这里实现。”……第一站,学生们来到了中以设施农业示范园,在这里,他们近距离接触“鱼菜共生”的现代农业技术,了解生态循环原理。鱼菜共生系统将鱼池中的水经过分离过滤后直接通过管道提供给隔壁的蔬菜作为生长液,被蔬菜吸收“脱肥”后又流回鱼池供鱼生长,最终实现“养鱼不换水而水质清澈,种菜不施肥而正常成长”的小型生态共生系统。目前,这套设备已经推广至嘉兴油车港、安徽黄山、苏州吴江等地。

随后学生们又来到平湖市农业展示馆,了解农耕文化知识。展示馆运用了多媒体、沙盘模型等现代科技,将平湖的区位优势、农业特色、今昔过往等一一呈现在大家面前。新农村建设、田园马拉松等项目解说让大家更加深入地了解了平湖农业发展的过程和取得的丰硕成果。在这里,学生们还通过全息影院体验到了现代农业人的一天,直观感受农耕文化的发展。

在蓝城高科技农业示范园里,一排排大小不一、品种不同

的水培生菜青葱翠绿、长势正旺。作为一家高科技蔬菜工厂,基地引进了日本三菱化学先进水培蔬菜工厂化生产技术和育苗设施,通过计算机控制温度湿度和水肥,打造集约型、科技型生产基地。“在这里我认识了许多生菜的新品种,还看到了蔬菜在没有土的条件下是如何培育的,为我打开了视野。”参加研学的一年级学生蒋欣窃说。

“今年,我们已经接待了1000余人次的研学。”蓝城高科技农业示范园生产经理宁剑说。在随后

的蔬菜沙拉制作环节,学生们动手把刚刚见过的蔬菜品种,制作成了美味的沙拉,池塘摸鱼环节,大家玩得不亦乐乎,在玩中锻炼了动手能力和团队协作能力。

“现在的孩子与大自然的距离越来越远,对食物来源、生态环境及可持续发展的认识也逐渐模糊。通过这样的研学活动,可以进一步增强他们的环保意识,了解生态农业的重要性,促进他们亲近自然、热爱生活的情感。”嘉兴市生态环境局平湖分局法规宣教科工作人员王勤聪说。

# 让陆子文化礼润童心

■记者 陶佳敏  
通讯员 陶佳迪

【特派员】邱宇兰,浙江省儒学会会员,现派驻新埭镇泖河村

【特别事】播陆子文化,弘扬先贤精神

泖河村,陆子文化的种子正悄然播撒,在孩子们的心中逐渐生根发芽。这里,每一块土地都似乎在诉说着“耕读礼道,忠义诚孝”的故事。我一直以来都对传统文化充满着热爱,自浙江大学汉语言文学专业毕业后,就带

着对文学的激情和对教育的热爱,来到了新埭中学担任语文老师。一声声“邱老师”,不仅让我感受到了肩上的责任,更提升了我对教育的专注和热忱。

我在深刻学习泖河村陆稼书文化的历史渊源后,认识到了陆子文化的重要意义。早在2021年前,我就开始组织新埭小学的孩子成立了泖水少年宣讲团,推动他们成为泖水故事的讲述者、泖水精神的传承者、泖水文化的传播者。

今年,我又多了文化特派员

的身份,这不仅是一份荣誉,更是一份沉甸甸的责任。在孩子们心中种下文学的种子,是我的使命。

泖河村是作家村,我顺应此特点积极开展了“稼书家风课堂”礼仪培训、“悠悠文墨贯古今”美文赏析等活动。在“稼书家风课堂”上,我带领孩子们穿越时空,回味陆子文化。让他们懂得,尽管历经时代变迁,陆稼书的“崇仁、尚义、知礼、重智、守信”的理学思想,依旧是我们修身立世的根本。在这个过程中,我感受到了这不仅仅是一项简

单的工作任务,更是一份充满幸福感和获得感的事业。

文学与榜样的力量,让改变悄然发生。许多家长反馈,孩子在家懂得主动打扫房间,做一些力所能及的事情。这些细微的改变让我欣喜。此外,我还推动文化交流,让陆子文化影响更深远。今年8月,浙沪亲子读书会泖河村泖安书院举办,我为大家带来了《悠悠文墨贯古今》的特派员课程,并进行了《我眼中的稼书苑》写生活动,让上海的孩子感受到泖河陆子文化。接下来,我还

将带领泖河村的村民,开展礼仪文化课堂,以寓教于乐的方式将陆子文化带到更多人身边。

【村民说】夏至芳:我们泖河村是作家村,还是稼书故里,文化底蕴很深,邱老师来了泖河村,暑假里给孩子们上了礼仪课、文化课和写作课,我们明显感受到孩子们对本村文化的认同感更强了。

我和我的村  
文化特派员的故事

讲文明 树新风 公益广告

# 有时间做志愿者 有困难找志愿者

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善